5 Arc

5.15 Arc. Catenaria

Una catenaria és la forma que adopta una cadena o corda subjecta entre dos punts que no es
troben a la mateixa vertical. Aqui tractarem Unicament les catenaries amb els punts de subjeccid
a la mateixa linia horitzontal (fig. 5.48). L'aplicacié contempla dues qiestions. La primera
consisteix en comprovar quin és el grau de coincidéncia entre la catenaria i les coniques. En
segon lloc ens fem la seglient pregunta: Quin és 'estat de carregues que crea un poligon
funicular ajustat a la catenaria ?.
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Fig. 5.48
El procés és el seglient:

.1. Es crea una catenaria (i el seu reflex) amb L’equacio y= (1/2k)-(eAkx+eA-kx). Sent k= p / Na.
p expressa el pes propi de la catenaria i Na la component horitzontal en qualsevol punt de la
catenaria. Observi’s que per a una catenaria especifica, el valor d'Na és constant. El valor de Ta
expressa el valor de la forga tangencial a la catenaria.

.2. El punt mobil c1 serveix per definir la geometria de la catenaria. Es I’Gnic punt que la defineix.
.3. En els respectius punts de control, es donen les coniques: el-lipse, parabola i hipérbola per
comparar amb la catenaria.

.4. Entre els punts c1i c9 ia distancies constants es creen les forces F1...F9.

.5. Es construeix un poligon funicular que passi pels punts c1, el simetric de c5 i c9.

.6. Es manipulen les intensitats de les forces de forma que el poligon funicular s'ajusti al maxim
a la catenaria

.7. Es dona la funcié que regula 'origen de les forces. Forces(x). Es una equacié de quart grau.
.8. Les forces que es creen en el funicular ajustat a la catenaria sén les c1...c9. Amb el punt
lliscant de l'escala de forces es pot ajustar I'estat de les forces F1...F9 fins que el valor de Ta
coincideixi sensiblement amb els valors de ci.



.9. Es pot veure que la forma dels origens de les forces que formen el poligon ajustat a la
catenaria no es cap conica, pero té una forma que les recorda.

Com conclusié es pot dir:

.a. Que la conica que s’ajusta més a la catenaria és el lipse.

.b. Que la corba funicular que s’ajusta més a I’estat de carregues (o a I'origen del sistema de
carregues) no és una conica, pero té una forma molt semblant a I'el-lipse. Sempre es pot trobar

una intensitat de les carregues, de tal manera que les forces creades en el poligon funicular
coincideixin amb els valors que adopta la forga Ta a qualsevol punt de la catenaria.



